
апрям «соціальні комунікації» в Україні
як окрема галузь знань зафіксований з

2007 року, проте й світовий науковий досвід
засвідчує потребу вироблення термінологічної
парадигми, з’ясування однозначного окресле -
ння тих понять, що вже утвердилися в на уці.
Зокрема це стосується методології до слід жень
соціальних комунікацій, становлення якої пре -
зентують наукові праці, що є спробою ви зна -
чен ня та усвідомлення того, «чим ця, нова
нау ка відрізняється від уже існуючих наук»
[1, 1]. Так, і на сьогодні не з’ясовано співвід-
ношення понять «соціальної комунікації» і
«ма сової комунікації», на прик лад, О. Соколов
ототожнює соціальну ко му нікацію з масовою,
в низці досліджень ці поняття логічно розме-
жовані: «Соціальна комунікація – це процес
передавання, переробки та прийняття соці-
альної інформації, який здійснюється суб’єк-
тами та об’єктами суспільної сфери» [2, 51];
«Масова комунікація (або інформаційно-ко -
мунікативна діяльність) є діяльністю соціаль-
ного суб’єкта з ви роб ництва й розповсюджен-
ня соціальної ін фор мації, націленої на форму-
вання суспільної свідомості суб’єктів та об’єк-
тів суспільної сфери та відповідного спряму-
вання їх (політичної, економічної, духовної)
діяль ності» [3, 52].

Об’єктом дослідження є поняття соціально -
го простору, терміну введеного в систему со ціо -
логічних досліджень П. Сорокіним та П. Бурдьє.

Предметом дослідження є інтерпретація на -
званого терміну в системі масових комунікацій.

Мета дослідження полягає у потребі вироб -
лення термінологічної парадигми соціальних
комунікацій як наукового напряму. Засоби
масової інформації  реалізують свої можливо-
сті виробництва та передавання інформації, а
також регулювання соціальних відносин у гло -
бальних соціальних вимірах. Не менш важли-
вим є рівень їх діяльності, зорієнтований на
пев ні соціальні групи.

Вихідним пунктом досліджень соціальної
та масової комунікації є поняття інформації,
соціальної інформації, інформаційного про-
стору, соціального простору масових комуніка -
цій. У вивченні інформації визначається кіль -
ка підходів до розуміння цього поняття, що
вивчається математикою, соціологією, історі-
єю, біологією та іншими науками. Доволі роз-
логу систему інформаційної картини світу по -
дає Р. Абдєєв, поділяючи інформацію на еле-
ментарну, або «фізичну» (притаманну проце-
сам відображення в неорганічному світі – ме -
ханічний, фізичний, хімічний простори), біо-
логічну інформацію (яка присутня в живій
при роді та формує її структури – генетична,
фізіологічна, психологічна сфери), соціальна
(що передається в суспільстві в процесі кому-
нікації між людьми) [4]. Саме останній тип
ін формації формує поняття ноосфери і міс -
тить у собі масову інформацію, яка виконує
функцію спілкування (світоглядна інформа-
ція, публіцистична, побутова, естетична, релі-
гійна), та спеціальну інформацію, що відпові-
дає за функцію творення (наукова, технічна,
економічна, технологічна). Ця система пропо-
нується в межах філософського осягнення ін -
формаційної цивілізації. Пере давання інфор-
мації відбувається не лише в компетенції спе-
цифічних суспільних інститутів як засоби
масової комунікації, а й через такий інститут,
як система освіти та виховання. За про поно ва -
на схема визначає сутність фун к ціонального
підходу, за яким інформація пов’язується з
функціонуванням систем, що самоорганізу -
ють ся.

Інший представник російської наукової
шко ли Л. Мрочко в системі теорії масової ко -
мунікації та інформації пропонує спрощений
поділ інформації на генетичну та соціальну,
оминаючи додаткові смислові відтінки, запро-
поновані Р. Абдєєвим: «З інформаційної точ -
ки зору, людина як суспільний індивід фор-
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мується та розвивається завдяки взаємодії
двох потоків інформації: генетичної, що за -
кла дена природою, та соціальної, що йде з
нав колишнього середовища» [5, 32]. Соціаль -
не середовище передбачає соціальні виміри
про стору і часу, що є формами руху та буття
соціально-історичних процесів. 

Беручи до уваги три рівні семіотичної екс-
пансії (доорганічна, біологічна (генетична),
«ци вілізаційна») Б. Потятиник пропонує по -
діл інформації на нековенційну (біологічно
зу мовлену) та конвенційну (що будується на
певних домовленостях, соціально зумовлених
установках) [6, 199]. Науковець пропонує та -
кож поняття ноосфери (інформаційної сфери),
що визначається в другій половині ХХ ст., ко -
ли «локальні інформаційні системи злилися,
сформувавши єдину планетарну мережу»
[6, 206]. Йдеться про цілісну динамічну си -
сте му, простір, означений рухами соціальної
ін формації.

Поряд із розробками Б. Потятиника про
ноо сферу О. Холод пропонує теорію нооцен-
тризму, що поєднує концепції ноосфери та ет -
но генезу, в межах соціальних комунікацій.
Ця концепція постає внаслідок глобалізацій-
них процесів, вона має сприяти трактуванню
сучасною людиною світу інформаційних си -
стем. В основу розуміння масової комунікації
покладено антропоцентричний чинник, адже,
на думку О. Холода, людиною рухає егоїзм,
то му вона ставить себе в центрі всього, що
аналізує, звідси походить твердження про її
нооцентричність [7].

Інший підхід пропонує З. Партико у своїй
класифікації інформації. Український науко-
вець подає декілька класифікацій, вводячи
по няття суспільної та соціальної інформації.
Так, суспільна інформація може бути соціаль-
ною та несоціальною. Відповідно до цього по -
ділу масова інформація є текстовою і нетекс-
товою за одним критерієм, а другим може бу -
ти поділена на знакову і незнакову. Також
роз галуженою постає класифікація масової ін -
формації. З. Партико стверджує, що масова
інформація – не прерогатива самих ЗМІ, до
інших типів масової інформації віднесено те -
ат ри, кіно, концерти, стадіони, мітинги то -
що [8]. Науковець уточнює наповнення масо-
вої інформації, визначеного законом України
«Про інформацію», що масову інформацію та
її засоби окреслює як друковані ЗМІ та ауді-
візуальні. Класифікація З. Партика цікава,
проте вона викликає доволі багато питань уже
в самій спробі розмежувати інформацію за
вка заними типами. Наприклад, такий тип

вер бального тексту, як лекція, може бути від-
несена до масової (якщо це відео-лекція), до
наукової (містить наукові факти, належить до
вторинного типу), до управлінської (як еле-
мент навчально-виховного процесу, що має
спо нукати до організації пошуку знань). От -
же, виникає потреба в значно унормованішій
класифікації.

Поняття інформаційного простору, або ін -
фор маційно-комунікаційного простору, ви зна -
чається в ст. 4 проекту Закону України «Про
інформаційний суверенітет та інформаційну
безпеку України», де окреслено поняття «на -
ціональний інформаційний простір України»
та «світовий інформаційний простір» (це сфе -
ра (об’ємний простір), де відбувається певна
ін формаційна діяльність, означена правовими
документами). Проте навіть у цих межах «ін -
формаційно-комунікативний простір» сприй-
мається швидше як метафора, а не як науко-
вий термін. Натомість поняття «соціального
про стору» визначене соціологічною наукою.

Авторами терміну «соціальний простір» вва -
жаються соціологи П. Сорокін та П. Бурдьє,
які пропонують розглядати людину в системі
суспільних процесів під час планування, здій-
снення і аналізу результатів інформаційних
впливів. Соціальний простір враховує належ-
ність людей до соціальних груп та місця їх у
цих групах, а також врахування особистих
да них (громадянство, національність, профе-
сія тощо).

Якщо Б. Потятиник пропонує в основу
розуміння масової комунікації брати семі-
отичну структуру, апелюючи до дискурсології
М. Фу ко а, відповідно, йти від тексту, а не від
лю ди ни (семіоцентризм), то термін «соціаль-
ний простір» передбачає врахування в інфор-
маційних процесах (як у процесі спілкування)
со ціальної потреби в обміні інформацією су -
спільства та між окремими особистостями.

У цьому аспекті можна вести мову про спро -
моги масової комунікації, на які вказує В. Дем -
ченко, а саме: «масова комунікація здатна уз -
го дити глобальне з національним, бо саме
вона має вплив на найширші верстви суспіль-
ства і, у свою чергу, принципово залежить від
них» [9, 27]. Метою журналістики, видавни-
чої справи, реклами та зв’язків з громадські-
стю є здійснення соціальної місії, і цю місію
має втілювати в життя базовий суб’єкт кому-
нікації – політична, економічна та соціальна
еліти, проте, як засвідчує науковець, на сьо-
годні відбувається заміна мети на обслугову-
вання певного замовника інформації, через те
потужно медіатизований простір може зава-
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жати адекватному сприйняттю світу та роз-
мивати базові категорії буття [9, 29]. Окрес -
лен ня сфери дії соціального простору масових
комунікацій дозволяє визначити шляхи опти-
мізації виробництва інформації та її спожи-
вання.

Постмодерністська перспектива здатності
медіа виконувати соціальний контроль пред-
ставлена в працях В. Буряка, який підкрес-
лює важливість інтелектуального складника
ук раїнської журналістики в контексті сучас-
них концепцій масової комунікації [10]. Нау -
ко вець вдається до понять «картини світу» та
суспільної свідомості, формування якої має від -
буватись у контексті «інтелектуалізації твор чої
свідомості», «інтелектуального осмислення ін -
формації». Залучення еліти, що продукує дум -
ки у формах публіцистики та має впливати на
свідомість і поведінку аудиторії, є одним із
елементів парадигми «тота ль ного» впливу ме -
діа, до розробки якого долучаються науковці
львівської наукової школи, зокрема Й. Лось.
У цьому аспекті постає питання не лише ста-
тусу мас-медіа, їх особливих функцій у соціо-
структурних процесах, а й окреслення соці-
ального простору. 

Як один із чинників формування соціаль-
ного простору масових комунікацій в Україні
є ме діа реформи, спрямовані на подолання то -
та літаризму, про які веде мову С. Квіт. Аналі -
зу ючи український контекст та зміни в ук ра -
їнсь ких медіа, науковець зазначає, що глиби-
на змін залежить від виду ЗМК та регіону [11].
Це підтверджує потребу врахування такого по -
няття, як «соціальний простір», який формує
певний контекст масових комунікацій.

На зв'язок масової комунікації та понять
культурного й соціального простору вказує
С. Макеєв: «Масову комунікацію, отже, ми мо -
жемо визначити як фундаментальний стан су -
часного суспільства, в якому складна струк-
тура соціального і культурного простору з йо -
го численними секторами, що пов'язані між
со бою функціонально і за детерміністичними
зразками, втілена у символічних формах і об -
разах, які здатна сприймати і розуміти корпо -
ративна, масова й індивідуальна свідомість»
[12, 212]. Дослідник висловлює думку про те,
що масова комунікація не існує за межами
мас-медіа, тому лише разом зі ЗМІ отримує
ознаки соціального інституту, котрий має свої
просторові та соціальні параметри і відповідає
за творення картини світу.

Соціальний простір структурує соціальні
від носини, він є «простором соціальних від-
мінностей між соціальними позиціями, вира-

женими в номінаціях соціальних ідентично-
стей» [13, 13]. Розуміння соціального просто-
ру базується на відмінності соціальних пози-
цій різних соціальних груп, що можуть ви -
зна чатись на засадах певних параметрів, на -
приклад, політичних, економічних, менталь-
них та інших соціокультурних явищ. Від по -
від но сприйняття соціального простору має
ди ференціацію на основі соціальних уявлень
тих груп, які становлять українське суспіль-
ство в сучасних соціальних умовах.

Отже, вивчення масової комунікації перед-
бачає залучення терміна «соціальний прос -
тір», що потребує наукового осмислення з по -
гляду теорії соціальних комунікацій. Ви ко на -
ний аналіз виявив і потребу постановки про-
блеми визначення меж масової комунікації,
тобто чи здійснюється вона винятково силами
мас-медіа, а чи йдеться також про інші засо-
би масової комунікації, і про те, що до цих
інших засобів має бути віднесеним.
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Concept of social space in the system of mass information phenomena and processes, activity of social
institutes that produce and spread mass information was considered in the article.
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Чернявская Л. В. Интерпретация понятия «социальное пространство» в системе массовых коммуникаций.

В статье рассматривается понятие социального пространства в системе массовых информационных
явлений и процессов, деятельности социальных институтов, которые вырабатывают и распостраняют
массовую информацию.
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